



# 勇毅笃行谱华章 乘风破浪再起航

## ——2020年琅琊区经济社会发展纪实



文明创建提升生活品质

时间如同一条长河，刚刚过去的2020年，面对不期而至的洪流，琅琊区经历“战疫”“战洪”、决战决胜文明创建等大战大考，挑战前所未有，斗争艰苦卓绝。

面对疫情大考，守住了“疫”防线、交出了优秀答卷，守护万家灯火；推动复工复产，统筹“两手”打赢“两战”成效显著，主要经济指标增幅在风险挑战中稳中有进、赶超并进；抗洪防汛，军民干群齐心协力，满身泥泞，但人在堤在；全力逆势而上，重大项目接连突破，发展格局全面打开；敢于攻坚克难，破解“老大难”、啃下“硬骨头”，力促全市以连续三年全省第一、全国前列的优异成绩荣获第六届全国文明城市；树牢实干导向，始终坚持和完善作风建设机制，坚持严管厚爱结合、激励约束并重，真抓实干蔚然成风、比学赶超氛围浓厚……

2020年，是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是新中国历史上极不平凡的一年。面对困难，琅琊区深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，在市委、市政府的坚强领导下，坚持稳中求进，坚持新发展理念，统筹推进疫情防控和经济社会发展，全力开展“两重”攻坚，纵深推进全面从严治党，以项目突破抓“六稳”促“六保”，以实干担当抓落实保收官，各项事业发展取得显著成绩。

预计2020年实现地区生产总值增长2.5%；固定资产投资增长18%；规上工业增加值增长3%；社会消费品零售总额增长1%；城镇和农村居民人均可支配收入分别增长6%和9%。

### 经济提质增效 创新发展添动力

招商引资风生水起，连续突破10亿元、20亿元大项目；项目建设如火如荼，全年实施项目总量达169个，均创历年之最，发展势头在困难压力下逆势上扬；工业经济发展欣欣向荣，实现全区上市“零”突破……2020年以来，琅琊区突出项目为王，发展质量稳步提升。聚焦发展“三问”，全力开展“两重”攻坚和项目突破年行动，同时深入推进创新驱动战略，推进重点板块建设，均取得较好的成效，区域发展新格局基本形成。

为了进一步做好招大引强工作，琅琊区组建6支招商小分队，由领导牵头推进招商工作，创新工业经济“一部五中心”运行机制，围绕长三角、珠三角、京津冀等重点地区，全力以赴开展招商攻坚，2020年新签约25亿元的光智红外光学、10亿元的元气森林二期等亿元以上项目32个，总投资达98.3亿元。

项目建设全面加速。统筹整合全区资源力量，建立工招商、城市建设等4个专项平台，推动项目谋划、争取、招引、建设各环节提速提效。2020年实施产业发展、基础建设、民生工程等各类项目169个，累计完成投资79.9亿元，元气森林等54个项目竣工投产，争取中央预算内等各级资金项目28个、8400万元，谋划2021年实施项目175个、总投资519.5亿元。

产业质效不断提升。金春股份成功登陆创业板，实现琅琊区上市“零”突破。九华药业入选全国医药工业（中药）百强，元气森林华东销售总部落户琅琊区。琅琊

区2020年新增规模以上工业企业11户，获评省市级专精特新企业9户、省级冠军企业1户。服务业加快恢复，2020年前三季度，完成服务业增加值91亿元；1至11月份，实现网上零售额43.4亿元，位居全市第1、全省第10。万声AI大数据交付中心、鑫济医疗投入运营，品欣金融产业园等现代服务产业园区集聚企业90余家，云伙计获评国家电商示范企业，跨境电子商务产业园升级为省级园区，1912商业街重组盘活有序推进。

改革创新激发活力。产业发展方面，琅琊区持续深化“放管服”改革，大力创建“亭满意”营商环境，企业问题办理满意度和营商环境满意度全市第一。对外开放方面，抢抓长三角一体化发展等国家战略机遇，力促远驰精密机械等12个亿元以上沪苏浙地区项目落户，占引进项目总数近40%，深度对接上海金山区山阳镇和上海湾区科创中心，成功签订合作共建协议。创新驱动方面，琅琊区持续加大产学研对接和招才引智力度，新增国家高新技术企业4户、省级企业技术中心3个、市级数字化车间5个，获省首台套重大技术装备认定2个，引进博士以上人才33名。金春股份揭榜省重点领域补短板产品和关键技术攻关任务，九华药业获批省重点研究与开发计划项目。

魅力新区款款而来。琅琊新区“东连、西延、南跨、北拓”战略格局初步构建，新区品质持续凸显，活力热度不断攀升。金山路以东、扬子路以北4处安置房、6条道路快

速推进，总建筑面积29.6万平方米的金鹏玖玖广场落地开工。宝山路以西9条道路全面铺开，李湾河生态公园投入使用，清流河三期开工建设。陈湾桥建成通车，五孔桥即将竣工，紫薇北路桥主体贯通。开发区拓展区现已入驻亿元以上项目20个、总投资77亿元，其中建成投产项目4个，工业用地利用率超过50%。

乡村振兴深入推进。全面贯彻二十字总方针，完成土地增减挂490亩、正在实施3713亩，农村人居环境整治三年行动获省级验收，邓坝、城西示范点全面开工，省级农民返乡创业园初评通过，“四好”农村路等基础设施建设快速推进。大力发展城郊型现代农业，三官高标准蔬菜产业园、西涧现代农业产业园两大园区建设深入推进，成功创建长三角绿色农产品供应基地，培育市级以上农业产业化龙头企业12家，长江渔业专业合作社获评国家示范社。

### 全力以赴创城 文明成果人人享

2018年2月，滁州市吹响了创建全国文明城市的嘹亮号角，琅琊区敢于决战决胜，始终坚持打头阵、扛重担，全力以赴完成创城这个最大的“民生工程”，助推滁州市以连续三年全省第一、全国前列的优异成绩正式跨入全国文明城市行列。

这三年，一个又一个老旧小区焕然一新，垃圾少了，路灯亮了，物业服务提升了，小区环境更好了；这三年，一条又一条道路修整平整，路面宽敞了，行人和车辆通行更有序了，路面也没有垃圾了；这三年，一项又一项暖心工程惠及千家万户，群众脸上愁容不再，笑容多了，街坊邻里更加和睦了，“讲文明，树新风”氛围更浓了。

琅琊区是滁州市主城区，中心繁华地段，但是辖区内主干道、老旧小区、住宅区及背街小巷也比较多，为此，琅琊区全员上下一心，以不获全胜不收兵的劲头，全力投身文明创建之中，尤其是2020年文明创建决胜年，琅琊区以落细促落实，以实干保实效，强力督查，积极整改，为文明创建工作添砖加瓦。

全年统筹推进，落实创建目标。三年来，琅琊区聚焦文明

创建工作，坚持以问题为导向、以协调为抓手、以督查为手段，明确了工作步骤、工作职责、工作要求，成立创建工作领导小组，坚持“一把手”亲自抓、靠前指挥，小组组长领导带领小组成员常态化深入各街道、各社区、村、主次干道、背街小巷、住宅小区等重点区域，现场督查指导，及时通报督查问题并要求限期整改到位，积极建立长效机制，严格对照文明创建指导手册，构建完善五级组织推进体系，逐年建立路线图、时间表，举全区之力坚决打好打赢创城攻坚战、决胜战。累计完成市区两级交办、督办单等千余件、问题3万余个，有效破解了一批群众反映强烈的突出问题。

加强环境整治，提升生活品质。琅琊区迎难而上，完善基础设施建设，加强环境卫生整治，提升改造老旧小区，加大绿化建设力度，确保文明创建工作实现新跨越。三年来，累计实施43个老旧小区、103条背街小巷改造，389个小区达标提升，物业覆盖率达82%，10个农贸市场实现精细化管理，26个社区新服务用房“挂牌亮相”，城市形象面貌和品质内涵显著提升。

文明风尚沁入人心，志愿服务人人参与。全面构建“1853+N”新时代文明实践阵地体系，开展群众性文化实践活动6万余场次，获评市及以上道德模范、好人132名，其中“中国好人”“安徽好人”各4名。“琅琊大姐”等特色志愿服务品牌竞相绽放，党员干部下沉开展“双报到双服务”，全民共创共建共享氛围浓厚。积极开展志愿服务：文明交通劝导、无偿献血、文明城市双检、社区结对共建、扶贫慰问……街道、社区、车站、敬老院、儿童福利院、景区等地，随处可见志愿者忙碌的身影。

### 区重点项目集中



贯彻“六稳”推进“两重”



高质量融入长三角一体化发展



工业经济提质增效



推进现代服务业高质量发展